

今日 12 版

第 092 期 总第 7558 期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450 元  
零售价:2.50 元

做中国企业的思想者

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 铁山南矿:“双亮”亮出班组精气神

《《 [P1]

- 兴隆庄矿:“五型”班组建设夯实安全基础
- “辣哥”班长——姜经章
- “挑刺”金牌班组 问道管理提升

### 本期导读

■ 郑贵有:  
车间走出的国家级技能大师



21 年的历练,锃亮的摇轮,成就了郑贵有精湛的车工操作技能。2008 年,他成为内蒙古自治区第一个,也是最年轻的、享受国务院政府特殊津贴的普通员工。2009 年被国家人力资源和社会保障部授予“第九届全国技术能手”称号。2012 年 8 月,以他的名字命名的国家级技能大师工作室——“郑贵有车工技术工作室”正式通过国家人力资源部和社会保障部的审批。

《《 [P3]

■ 正成集团宣布  
30 亿元投向博鳌乐城项目



4 月 6 日,博鳌,正成集团旗下正成医疗健康产业投资基金宣布:向海南博鳌乐城医疗旅游先行区一期投入 30 亿元人民币。

正成集团董事局主席孙云龙表示,非常看好先行区的建设和发展,未来将调动更多资源,持续支持博鳌乐城项目的长期发展。

《《 [P5]

■ 产业链金融  
小微企业融资规模创新

《《 [P8]

■ 奇瑞“换标”在即  
全新品牌战略待考



4 月 16 日,奇瑞汽车全新品牌形象发布会将在安徽省会合肥举行。这意味着,奇瑞自 1997 年成立以来所使用的 CAC(突出 A 字)标志将被彻底摒弃。

《《 [P9]

本报常年法律顾问为闫永宁律师  
手机:13609110893

苏通丝綢  
<http://www.stjsc.cn> 服务热线:0513-84889999

KANGNAI  
[WWW.KANGNAI.COM](http://WWW.KANGNAI.COM)

### 人财时评

## 车企人事调整频繁背后是市场压力

### 小何

年初德系三强在国内的高层不约而同地发生变化,让圈内议论纷纷。其后丰田总部人事发生变化,也无可避免地影响到了中国。其实,高层人事变动往往有一定的周期性规律,与合同期满或者工作年限比较长有关,在中国经济发展速度开始稍稍减缓的去年,虽然车市依然火爆,但人事的调整或许也与销售的预期有关。此外,由于某些高层比较长地占据着某个位置,他们的调动或许还与公司顶层希望有一定的人员流动性有关。

先说说奔驰,今年新年伊始,奔驰(中国)销售副总裁蔡公明宣布离职,这是继总裁迈尔斯、副总裁兼 Smart 品牌中国负责人何思凡调离回国后,奔驰中国再次对高层进行调整。有人指出,2012 年奔驰在中国销量尚不及奥迪的 1/2,同比增速仅为 4%,远不及宝马的 40%,让奔驰不得不通过换帅来谋求改变。另外,原奔驰中国与北京奔驰两套系统的工作一直有相互摩擦之处,如今两家得到了整合,显然是为了减少摩擦,提高工作效率。至于长久以来倚重的干将离职,以及其背后的一系列人事调整是否真的能够让奔驰决策层预期的那样做出更好的业绩,值得认真关注。

宝马的情况大体与奔驰相似,但略好于奔驰——其 2012 年 39.7% 的同比增长超过了 2011 年 37% 的同比增长率,连续两年在

经济并不十分高涨的背景下保持高增长的态势,让领头的奥迪也多少感觉到压力。然而,2012 年 12 月 7 日,宝马集团大中华区总裁兼首席执行官史登科宣布由于个人原因,将于 2013 年提前一年退休,让圈内许多赞誉他领导宝马有方的人们叹息不止。接着,华晨宝马高级营销副总裁戴雷也宣布离职,距离其 4 月份 5 年任期满还早了一点。有人分析,本来戴雷有望接替其老上司史登科,但从如今的态势来看,戴雷更可能去的地方是奔驰。其个人素来以擅长与中方沟通著称,如果真的到了奔驰或许能够起到一定的协调中外的作用。

稍后,一汽大众也在进行近年来规模最大的中高层人事变动,据称此次调整涉及到几十个关键岗位。据透露,一汽大众奥迪平台高级经理于秋涛将接替肖敏担任奥迪销售事业部总经理一职。一汽大众奥迪南部区销售总监许巍接替奥迪网络部部长黄杰。一汽大众销售公司分管销售网络的副总经理周纯的位置由负责售后服务的副总经理钱智接任,而市场部部长扈圣刚接任。此外,还有更重要的一个任命——奥迪中国区总裁潘庆则将任中国区销售总监一职,负责奥迪在中国市场的销售等。相对而言,这次人事调整比较自然,是企业周期性的习惯做法,似乎与业绩表现无关。

3 月 6 日,丰田汽车日本总部高层经历了一轮大的人事变动,3 名执行副董事和现

任董事长张富士夫退休,内山田竹志被任命

为新董事长。次日,丰田中国宣布从 4 月 1 日起对在华高管进行调整,其中丰田中国本部长大西弘致将接替北田真治出任丰田中国总经理,广汽丰田总经理一职将由丰田常务小林一弘接替小椋邦彦,一汽丰田总经理柴川早人升任常务。公司掌门丰田章男在接受日本媒体采访时说,过去 4 年充满了各种挑战,对于丰田来说现在已经是时候该将目光投向未来。但在中国这样的人事变化意味着怎样的未来一时还难以估计。

不仅奔驰、宝马、大众、奥迪、沃尔沃、丰田等跨国企业高层在华频繁变动,一汽、北汽、江淮、奇瑞等本土企业也先后有人事调整消息传出。

对于中国汽车企业而言,汽车市场经过十几年的快速发展,环境早已发生了翻天覆地的变化,而人事调整因为能带动生产效率、市场营销的核心改革,自然受到越来越多企业的青睐和推崇。

然而,仔细观察车市不难发现,近年来的车企人事调整并未给整体车市格局带来多大的变化,企业排名的小幅更迭是大家普遍观察到的现象。在中国车市中,汽车企业眼下对市场的诉求各不相同,一方面是跨国车企对市场份额的追求;另一方面是自主品牌对品牌转型、结构调整的迫切需要。

事实上,人事调整也好,市场策划变化也好,并不是企业的最终目的,如何更好地将企业带入正常的发展途径才是大家所共

同追求的。

其实,目前全球汽车市场状况每况愈下,中国已成为少数能实现正增长的市场,只不过速度慢下来之后大家都不适应。无形中骤然增加的市场压力,如果放在几年前,中国汽车市场自身可以轻松化解;但当下降销售处于微增长时期,压力自然会转嫁到人的身上,企业做出人事调整也是无奈之举。

如今,人事调整在企业内部已经成为常态,如果仅是简单地换人,决策上变化不大,最后仅流于形式的转变,恐怕效果不会理想。正如有关评论指出的那样,虽然车企高层更迭短期内可能会影响到企业的业绩,但鲜有大刀阔斧的改革方案亮相,这也决定了企业在实际发展方向上不会有太多转变。

因此,大范围的人事调整必须是体现出企业策略的纠正和未来定位的破题,否则最终的效果只能是无法突破现状,继续在市场上走原有的道路,难以促进企业的可持续发展。如果不能解决这些问题,企业只能在无限陷入人事调整的漩涡中寻找安慰自己的理由。

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司



联邦电缆

联接世界的力量

- 750—1100KV 特高压、220—500KV 超高压电力电缆
- 110—500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核动力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555

网址: [www.chinaunicable.com](http://www.chinaunicable.com)

做食品就是做良心 —— 杜康城

DEYI GREEN 方便米饭  
肉 食 品 下饭 菜

药物去屑,就是康王

康王 DIHON 滇虹药业

国药准字 H53021775

品质保证,从这里开始  
猕猴桃源起 中国秦岭  
中国·秦岭鲜都猕猴桃  
<http://www.jingkongqi.com> 400-816-001

伍田牦牛肉  
完整产业链 品质有保证

成都伍田食品有限公司  
CHENGDU WOTEAM FOOD STUFF CO.,LTD